记者探访"95后"创业主理人石若玉

做一杯顾客喜欢的创意咖啡

10月14日上午10时许,记者跟随石若 玉准时抵达位于棋盘山路的自家咖啡店, 开启新的一天工作。刚进店不久,店员便 递上一杯黑咖啡,石若玉认真品尝后,与 员工就风味细节进行了具体的交流。这 一被咖啡主理人称为"调磨"的环节,是她 每天工作中首要且至关重要的一步。

从咖啡爱好者变身咖 啡店主理人

由于每一批次烘焙出的咖啡豆 在口感上都会存在细微差异,再加 上时间、温度、湿度等变量的影响, 每当拆封一袋新的咖啡豆时,"调 磨"便成为不可或缺的步骤。"咖啡 豆研磨的粗细程度、萃取时咖啡粉 的用量,都会直接影响到咖啡最终 的口感。我们会在调磨品尝后,根 据实际风味决定是否将咖啡粉磨得 更细一些,或是适当调整咖啡粉的 用量。"石若玉一边整理当日的饮品 单,一边娓娓道来。

石若玉是一名"95后",毕业于 芜湖一所高校,大学期间主修会计 专业。"正是因为学了会计,才深刻 地体会到我不适合做会计。"石若玉 笑着告诉记者。因为一直喜欢咖 啡,大学毕业后她就前往南京找了 一家咖啡馆工作。

"做咖啡入门其实并不难,在不 少大城市,都有为期2至7天的速成 班,学完便能基本掌握入门级别的 咖啡制作。"石若玉坦言,能够做到 像今天这样品尝一下就对豆子细微 的口感有把握,没有什么捷径,只有 多喝多尝。

说话间,店员又拿来一杯咖啡, 这次是一杯拿铁,石若玉品尝后反 馈:"奶泡太厚了,喝不到下面的咖 啡。"在她看来,入门级的咖啡比如 拿铁、卡布奇诺等,只有符合标准才 能真正好喝。"以这杯拿铁为例,判 断其是否成功,首先观察咖啡与牛 奶的融合度——若色泽不均匀,则 说明融合不到位。其次看拉花,图 案边界需清晰、与咖啡液层次分明, 才算成功。最后是品尝,奶泡过薄 或过厚都会影响口感体验。"

在南京,石若玉尝试过很多 行业,她始终觉得做一名咖啡师 最适合自己。2024年7月,她毅 然回到家乡安庆,着手筹备一家



石若玉正在咖啡店里调制咖啡。 属于自己的咖啡店。

一直想做带安庆元素 的创意咖啡

两张沙发和一张"L"型的吧 台,就是石若玉咖啡店的内景。这 个咖啡店白天由石若玉经营,晚上 则是一个酒吧。"刚回安庆的时候 也找了几个铺子,不是房租太贵就 是不符合我的心理预期。做创意 咖啡就比较喜欢鸡尾酒,因为从中 可以找到灵感,一次来这个酒吧的 时候,跟老板聊天得知他们白天不 营业,我们经过友好协商之后就达 成了现在的营业模式。"

石若玉一直走在宜城创意咖啡 的前沿。今年的国庆假期,她的咖 啡店在10月5日那天迎来了客流高

全媒体记者 付玉 摄

峰,单日售出超100杯咖啡。"有不少 从北京上海过来旅游的顾客品尝了 店里的咖啡,评价是口感不输他们 所在的城市。"石若玉开心地说。

10月14日上午10时30分,咖 啡店里陆续开始上客。石若玉先 倒一杯凉白开给客人,再拿着菜单 热情地向他们介绍。因为菜单上 每一款创意咖啡都是她反复试验 调制出来的,她向客人介绍的时 候也游刃有余。

咖啡店里一款名叫"唔西迪西" 的创意咖啡是店里的销量冠军,这

款融合了咸甜口感的咖啡口感层次 丰富,淡奶油上撒的青柠与黄柠的 碎屑俘获了众多顾客的嗅觉神经。 石若玉介绍,有关这款创意咖啡的 灵感,早在她还在南京咖啡馆任职 的时候就已经迸发出来了。

石若玉自己最满意的一款创意 咖啡名字叫"舂",是根据今年年初 她前往云南大理旅游时获得的灵感 调制的。记者看了一眼"春"的配料 表,除了常见的芒果、椰浆等配料, 最引人注目的便是芫荽、辣椒酱和 云南的单山蘸水。这些风马牛不相 及的食物,组合在一起究竟是什么 味道?石若玉答:"就像是当头一 棒、瞬间清醒的感觉。"

咖啡店一年多的经营过程中, 石若玉与许多顾客都处成了朋友。 "一位顾客非常喜欢喝我店里的创 意咖啡,还带着她的爸爸妈妈一起 来。节假目的时候知道我忙不过 来,还会过来给我帮忙。"

在石若玉看来,创意咖啡做起 来很复杂,最难的还是如何将不同 的风味毫无违和地融合在一起。"我 一直想做带安庆元素的创意咖啡, 但目前想法还不成熟。比如,怎么 将大南门牛肉包子的元素融入到咖 啡里?我一直都在思索。"



点击 DIANJI

双港镇: 开展水环境整治行动

本报讯 近日,桐城市双港镇潘赛村利 用晴好天气,积极组织人力和机械对该村 严冲组当家塘开展水环境整治行动,着力 改善水质,美化村庄环境,赢得了村民们 的广泛赞誉。

潘赛村严冲组当家塘是周边农田灌溉 和村民生活的重要水源地,也是村庄景观的 重要组成部分。近年来,由于水生植物莲角 过度繁殖,不仅影响了塘水的流动性和自净 能力,导致水质下降,也侵占了水面,影响了 塘容塘貌。为此,潘赛村"两委"将严冲组当 家塘整治列为近期人居环境整治的重点工 作。经过前期细致勘察,村里组织专业队伍, 对当家塘中茂盛的莲角进行集中打捞和清 理,并对清理出的水生植物进行了妥善处理, 防止二次污染。经过清理,昔日被莲角层层 覆盖的当家塘变得开阔清澈,水质也得到明 显改善。"塘里的莲角被清除,水变清了,以后 农田用水也方便多了,村里真是为我们办了件 大实事、大好事!"周边村民称赞道。

(通讯员 潘强国)

杨湾镇: 芋头试种获丰收

本报讯 金秋时节,望江具杨湾镇杨湾村 的芋头种植基地里,村民正忙着采挖成熟的芋 头。这片由农民专业合作社试种的12亩荔浦芋 头,经过半年多的精心培育,迎来了首个丰收季。

"今年我们首次引进荔浦芋头,从选种到 栽培都严格把关。"合作社技术员介绍,为确保 芋头试种成功,合作社聘请农技专家进行指 导,采取改良土壤、科学施肥等措施,为芋头生 长创造良好条件。这批芋头预计亩产可达 5000斤,按照当前市场行情每斤5元计算,经 济效益可观。杨湾村芋头种植基地吸纳了20 余名村民务工,人均月增收2万余元。"我们将 继续扩大种植规模,同时探索芋头深加工,提 升产品附加值。"该合作社负责人表示,下一 步,计划打造特色芋头品牌,通过电商平台拓 宽销售渠道,让荔浦芋头成为助力乡村振兴 的特色产业。 (通讯员 舒根银 邾梦桐)

"四方议事"破解 小区停车难充电难

本报讯 近日,望江县回龙街 道针对小区居民反映的小区停车 难、充电难、电瓶车堵塞消防安全 通道等问题,以制度创新为突破 口,积极构建"党支部+业委会+物 业+街道"四方联动机制,通过精准 调研、成本优化、全民参与的闭环 处置,仅用一周时间便实现空地改 造与充电设施升级,将"问题清单" 转化为"效果清单"。

回龙街道云珠国际小区S4栋 公寓楼因建设初期规划缺失,71户 居民长期将电瓶车违规停放在楼 道及消防通道,私拉电线充电现象 频发,容易引发消防安全事故。近 日,该小区居民通过基层小微权力 "监督一点通"服务平台向回龙街 道纪工委提交投诉,揭开了小区基 础设施配套不足的治理"痛点"。 数据显示,该栋公寓楼电瓶车保有 量达68辆,而原有规划仅预留20 个非机动车位,供需矛盾突出。

针对小区居民反映的上述问题, 回龙街道纪工委创新构建"党支部+ 业委会+物业+街道"四方联动机制, 形成全流程闭环处置。首先由楼栋 党小组牵头,历时3天完成71户居民

全覆盖走访,精准梳理出包含绿化 调整、车位布局等5大类32项具体 需求的调研报告。随后业委会引入 第三方机构进行成本核算,通过公开 招标将改建费用从预算1万元压降至 5000余元,并设立公共收益补贴账 户确保资金透明。通过12次"板凳 会议"逐户沟通,最终促成该楼反对 户全部签约。随后,回龙街道纪工 委主动对接县直部门开通"绿色通 道",完成施工许可审批,确保工程合 规高效推进。经过6天紧张施工,楼 前110平方米空地完成绿化移栽与地 面硬化,新增两组20个充电桩位,可 同时容纳60辆电瓶车停放,既缓解 了停车难题又保留了生态景观。

回龙街道纪工委书记张连娣 表示:"通过制度创新,我们不仅缓 解了小区停车难、充电难,更探索 出一条将组织优势转化为治理效 能的可复制路径。"如今,云珠国际 小区的"四方议事"经验正在全街 道推广,这一聚焦民生"痛点"、激 活多元共治的治理模式,正为基层 社会治理现代化提供了鲜活样本。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 吴忠琦 任琦)

邻里因树闹矛盾 "六尺巷"典故化干戈

本报讯 10月14日,桐城市 孔城镇金地村白马组村民胡龙 芝与都述和紧紧握手,脸上露出 释然的笑容。此前因三棵樟树 归属权引发的邻里矛盾,村干部 巧用"六尺巷"典故圆满化解,原 本剑拔弩张的关系重归和睦, "远亲不如近邻"的温暖在小村 庄里再度传递。

这场纠纷的根源要追溯到去 当时,村民胡龙芝、都述和两 家因房屋与竹园交界处的三棵樟 树归属产生分歧,村委会得知后 曾介入协调,双方约定待两家全 员到场后再深入协商,此事暂时 搁置。今年,胡龙芝的公公去世 后,纠纷未能及时跟进处理,矛盾 的"火苗"悄然埋下。

9月26日,都述和计划出 售屋后树木,在砍伐过程中, 不知情的买树人将三棵存在 归属争议的樟树一并砍伐。 胡龙芝对此表示强烈不满,在 她看来,樟树是婆婆当年所 种,归属自家无疑,砍树行为 未经过自己同意,争议就此爆 发,双方情绪愈发激动。

纠纷发生后,金地村"两委" 迅速行动,第一时间组织胡龙芝、 都述和及买树人三方调解,但是 各方争执不下,陷入僵局。都述 和坚称"樟树是自家栽种",主张 150元卖树款应归自己;胡龙芝则 强调树木为婆婆所种,要求赔偿 不低于250元,否则将报警处理; 夹在中间的买树人不愿额外增加 支出,三方各执一词,调解一度难

"大家都是低头不见抬头见 的邻居,何必为几棵树伤了和 气?还记得'六尺巷'的故事 吗? 千里修书只为墙,让他三尺 又何妨,退让一步才能换来和睦 啊!"面对僵局,村干部一边讲述 "六尺巷"典故,一边结合村里以 往通过互谅互让化解矛盾的典 型案例,引导三方换位思考。

村干部先与买树人沟通,分 析纠纷持续对其后续经营的影 响,最终买树人同意以250元总 价收购树木;村干部再与胡龙芝 谈心,帮她回忆公公生前常说的 "远亲不如近邻", 劝她不必在金 额上过于计较;同时开导都述

和,"邻里情比树钱更珍贵,适当 让步才能长久和睦"。在耐心疏 导下,胡龙芝率先松口:"钱多钱 少不重要,心里气顺了才舒坦, 就按村干部说的,我收150元,剩 下的给都述和。"都述和随即表 示认同:"之前确实太较真了,为 几棵树争执实在不值当,今后遇 事肯定先和邻居商量。"三方最 终达成共识,一场持续近一年的 纠纷就此画上圆满的句号

这场调解在金地村引发不小 的反响,村民们纷纷为村干部点 赞。村民王克舒感慨道:"以前村 里有小矛盾,双方常互不相让,有 时甚至动起手来,关系越闹越 僵。现在村干部们动之以情、晓 之以理,用'六尺巷'的智慧让大 家心平气和地坐下来谈,真是解 决了不少麻烦。'

如今,金地村借助"六尺巷"典 故,将"礼让包容"的传统美德融 入基层矛盾调解,让更多邻里纠纷 在"讲道理、互体谅"中化解,为乡 村和谐稳定筑军了坚实基础。

(全媒体记者 查灿华 通 讯员 余玲玲)

长风乡: 深化敬老爱老服务

本报讯 近日,迎江区长风乡政府工作 人员与高松村村委会工作人员带着浓浓的关 怀与祝福,来到该村百岁老人袁维秀家中, 为老人庆祝百岁寿辰, 并送上慰问金

当天上午,工作人员一走进袁维秀家中,便 与老人及其家属亲切交谈,详细询问老人的饮 食起居、身体状况和生活需求。"祝您身体硬朗 福寿安康!"一句句真挚的祝福让老人脸上露出 了幸福的笑容。工作人员还细心查看了老人家 中的居住环境,叮嘱家属要悉心照料老人的日 常起居,有任何困难及时向村委会反映,村里会 尽全力提供帮助。此前,高松村在入户排查中 得知袁维秀老人因年事已高行动不便,便第一 时间对接区民政和残联部门,为老人申请到轮 椅,切实解决了老人的出行难题。高松村始终 将关爱老年群体作为基层工作的重要内容,积 极落实国家高龄津贴等惠民政策。下一步,该 村将继续深化敬老爱老服务,完善对高龄、独 居、困难老人的帮扶机制,切实提升老年群体 (通讯员 罗健) 的获得感与幸福感。

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷